Откуда родом самый старый друг человека?

До недавнего времени считалась, что верного друга человека одомашнили на Ближнем Востоке. Новые находки и исследования изменили существующие представления.

В 2011 году, была найдена первая мумия хищника ледникового периода ее обнаружили жители села Тумат Усть-Янского улуса Якутии братья Юрий и Иван Гороховы, на берегу страричного озера в среднем течении реки Сыаллах. 
Туматская собака была вморожена в жильный лед среди костей мамонта. То, что это останки ранней формы одомашненной собаки «Canis Famillals» свидетельствует анализ ДНК, сделанный в Центре геогенетики Датского музея естественной истории. Трехмесячный щенок, согласно радиометрическим датировкам, проведенным в Гронингенском университете, жил 12,5 тысячи лет назад.

В начале 90-х годов 20 века на острове Жохова (архипелаг Новосибирские острова, Якутия) была обнаружена охотничья стоянка, которую обследовал петербургский археолог Владимир Питулько. Он нашел остатки нарт, собачьей упряжи и хорошо сохранившиеся кости собак. Датировки радиоуглеродным методом показали, что возраст находок лежит в интервале 7800-8000 лет. Это самая древняя стоянка в высокоширотной Арктике. 
История возникновения и развития ездового собаководства

Езда на собаках в течение многих веков была важнейшей частью традиционного образа жизни северных народов. Специалисты полагают, что ездовое собаководство гораздо старше езды на оленях. Еще в эпоху неолита на побережье Северо-восточной Азии, на территории современной Якутии. собак начали использовать для езды и охоты. Это объясняется тем, что в тундровом и прибрежном Заполярье часто не было других животных, пригодных для перевозки грузов, но зато существовала возможность добыть и заготовить корм собакам на долгую зиму. 

Этнографы М.Г.Левин (1946), А.В.Смоляк (1978) и другие отмечают, что с древнейших времен вплоть до наших дней для аборигенов Севера и Дальнего Востока ездовые собаки всегда были универсальными животными; на них ездили и перевозили грузы, их мясо употребляли в пищу, а из шкур шили зимнюю одежду, собака была культовым животным - ее приносили в жертву и совершали другие религиозные обряды. 

В то время как технология езды на собаках у народов Северной Америки осталась на достаточно примитивном уровне, коренные народы и русские старожилы Севера, Сибири и Дальнего Востока России добились больших успехов в технике езды, подготовке собак и управлении ими. Р. Амундсен, побывав в 1920 г. у русских старожилов Колымы (Русское устье, Походск), писал: "…в езде на собаках эти русские и якуты стоят выше всех, кого мне приходилось видеть". 

Особым достижением является северо-восточная нарта, называемая колымской. Легкая, собранная без единого гвоздя, только на ременных связях-амортизаторах, она обладает большой упругостью и прочностью и лучше всех других конструкций пригодна для езды по неровной местности, среди камней и торосов. Полагают, что эта нарта возникла еще в эпоху неолита и существует без особых изменений в наши дни, как и прежде, в двух вариантах - грузовом и скоростном. 

Арктические собаки, географические открытия и освоение человеком Арктики.

В России, начиная с посланной Петром I Великой северной экспедиции, и до 70-х годов прошлого века ни один арктический поход не обходился без ездовых собак. Использовались они и позже, несмотря на широкое распространение современной техники. 

В 1730 году Витус Ионассен Беринг начал снаряжать расширенную 2-ю Камчатскую экспедицию. Экспедиция на Севере России длилась 10 лет и по своим задачам и результатам по праву названа Великой Северной экспедицией. Её участниками были русские полярные исследователи Дмитрий Яковлевич Лаптев, Харитон Прокофьевич Лаптев, Семен Иванович Челюскин и другие. В результате был собран огромный материал о природе северных морей, положены на карту тысячи километров побережья Северного Ледовитого океана, исследованы и описаны территории Севера России, жизнь и быт народов Севера. Сухопутная часть экспедиции начиналась из Якутска. Во время этих экспедиций были исследовано побережья от Лены до Колымы, полуостров Таймыр, открыто самое северное место континентальной Евразии, которое позже было названо мысом Челюскин. Во всех этих экспедициях активно использовались собаки заполярной Якутии. Это были первые географические экспедиции в которых использовались собаки.

Французский полярный исследователь Поль-Эмиль Виктор в книге «Ездовые собаки — друзья по риску» утверждает, что первым в 1850 г. использовал собачью упряжку в полярных исследованиях шотландец Мак-Клинток. Но это, конечно, неверно. Еще в 1742 г. штурман Российского флота Семен Иванович Челюскин совершил беспримерное путешествие на собачьих упряжках. Пройдя около 4 тыс. (!) верст с территории Якутии до Таймырского полуострова, он впервые достиг северной оконечности Азии — современного мыса Челюскин. Тысячи верст, прошли на собаках его товарищи — Харитон Лаптев, Никифор Чекин. 

Первые исторические упоминания о собаках Якутии
В разное время и разные исследователи Якутии: 

А.Ф. Миддендорф, В.Л. Серошевский, Л.П. Сабанеев, Н.В. Слюнин, Р.К. Маак, А.А. Ширинский-Шихматов, В.И. Иохельсон, Е.В. Пфиценмайер, Е.Г. Орлов, М. Дмитриева-Сулимова, Э. И. Шерешевский, А.Г. Чикачев и.т.д. описывали Якутскую Лайку под разными названиями. А именно: Алазеевская, Анюйская  Арктическая, Верхоянская, Гижиганская, Зашиверская, Колыма — Индигирская, Ламутская, Омолонская, Омсукчанская, Охотская, Походская, Полярная, Русско — Устинская, Сусуманская, Северо-восточная ездовая, Тунгуская, Ходынская, Чувычанская, Юкагирская, Эвенская, Якутская, Янская Лайка и.т.д

В центральной и западной части Якутии местное Якутское население использовало общее название для всех собак «Саха ыта», что переводится с Якутского языка как —Якутская собака. 

Необходима отметить, что на огромной территории Якутии были разные по типу и применению собаки. Ореол развития Колыма Индигиркой лайки географически примыкает к тереториям на которых развивались и формировались таки породы как Восточно Сибирская лайка , Самоедская собака, Оленегонный шпиц, Чукотская ездовая собака. 
Безусловна все эти породы имеют единых предков в виде древней арктической собаки. И у каждой их этих пород есть общие черты, так как на протяжение веков местные народы мигрировали на огромной территории северо востока России и вмести с ними мигрировали и их собаки, которые смешивались и растворялись в поголовье аборигенных  собак конкретной географической области.  
Первое письменные упоминания о собаках живущих на территории Якутии относятся к 1633 году. В этом году был совершен первый морской поход по арктическому побережью Якутии. 
Во главе отряда, состоявшего из торгово-промышленного люда, Енисейских и Тобольских казаков, стоял Енисейский пятидесятник Илья Перфильев. В результате этого похода были сделаны ряд географических открытий. В частности была открыта река Оленек, Яна, Индигирка на которой был основаны два острога это - Зашиверск и Русское Устье. Положив тем самым начало освоению и заселению Индигиро-Колымского края. 

Новый этап морских походов по арктическим морям начался в 1642 году. Главными его действующими лицами были казаки и промышленники отрядов Дмитрия Зыряна (Ярило), Михаила Стадухина и Семен Дежнев. В 1643 году мореходы достигли устья реки Колымы. Поднявшись по ней, построили зимовье, получившее название Колымского. 

В документах того времени реки Оленек, Яна, Индигирка и Колыма именовались «Собачьими реками» этот термин имеет свое объяснение. В Сибири реки на северо-востоке разделяются на «собачьи» и «оленные». На реках, богатых рыбой, легко можно заготовить юколу, вяленую рыбу для собак, это - реки собачьи. Там же, где рыбы нет, или ее мало, передвигаться на собаках трудно. Там для транспорта используются олени, это — реки оленные. Служба на собачьих реках была труднее, так как было необходимо постоянно добывать корм собакам — ловить рыбу и охотиться. 

В 1692 году в Амстердаме опубликована книга голландского ученого-путешественника, географа и этнографа Николас-Корнелиссон Витсен «Noord en Oost Tartarye» («Северная и Восточная Тартария»). В этой книге были опубликованы гравюры «Способы передвижения Якутов зимой», на которых показаны способы использования собак как тяглового транспорта. Это первое изображения якутских собак. Также на этих гравюрах изображена буксировка лыжника собаками, (Скиджоринг — от англ. Skijoring races, то есть буксировка лыжника — зимний вид спорта) и другой зимний вид спорта Зимний виндсёрфинг. Это самые ранние изображения скиджоринга и зимнего виндсёрфинга.

В 1698 году на составленной Семёном Ремезовым карте «Чертёж Сибири», на гравюре, включающей реки Колыма, Яна и Индигирка, появилось изображение собак, живущих вдоль «собачьих рек».

Особенности собаководства в Якутии XVII-XIX века
В 1843 году в свет вышла 1 часть книги Ивана Павловского «География Российской Империи» в этой книге в впервые описана Якутская лайка как «особенная порода» которая «является необходимым домашним животным, употребляющимся для езды и охоты». В этой же книге сообщается, что Якутские лайки использовались для «почтовой гоньбы» 1839 году в Якутской области в зимний период для постового сообщения из г. Якутска в г. Охотск и далее на Камчатку использовалась до 20 саней (нард), «Которые использовались для перевозки тягостей. В сани запрягалось, обычно 10 собак: по 2 в ряд на длинном ремне, с передовой одиннадцатою. Так они везут тягости от 25 до 35 пудов, пробегая в день до 80 верст, а на легкой езде эти же собаки пробегали в день до 140 верст» 

Согласно материалам этнографа В. Туголукова о колымо-индигирских упряжках середины XIX в., их средняя скорость по бездорожью на длинных дистанциях составляла до 10 км/час, на трассах зимних дорог длиной в 200-250 км - до 15-17 км/час. Легковая нарта могла пройти 250 км за 15 часов, 750 км - за 3 суток. По хорошей дороге упряжка из 12-14 собак везла неограниченно долго до I т груза, по бездорожью - не более 500 кг. 
Первое упоминание о численности Якутских лаек можно встретить в книге «Статистические таблицы Российской Империи» изданная Министерством внутренних дел Российской Империи в 1856 году под редакцией А. Бущева..  "В Якутской области показано 15,157 собак употребляемых там для езды" 
В 1862 году Императорским Русским географическим обществом был издан «Географическо-Статистический словарь Российской Империи, 1-й том » составленный Петром Семеновым. По данным этого издания в Верхоянском Улусе «К домашним животным, весьма важным для жителей, принадлежат собаки: их в большом числе держат жители. Которые их употребляют для охоты и езды по тундре: число их до 4000 собак» 
Первое описание содержания и использования Якутских лаек можно встретить в «Обозрении экономического состояния, статистики российской империи 1849 год» составленное профессором Г. Горловым «Якуты для езды и перевозки тяжестей употребляют собак. Круглый год собаки проводят на открытом воздухе; летом вырывают себе в земле яму для прохлады или лежат в воде, избавляясь от комаров. Зимою ищут убежища под снегом и, свернувшись в глубоких снеговых ямах, прикрывают морду мохнатым хвостом. 
Вскармливают большой частью одних кобелей, а сук бросают. Откармливание и обучение собак для езды составляет главнейшее занятие рыбачьего жителя. Самых проворных и смышленых собак впрягают впереди. В разъездах по обширным тундрам, в темные, туманные ночи, или сильные метели, когда путешественник, ни зги не видя пред собою, находится в опасности замерзнуть или погибнуть под снегом, обученная передовая собака не редко спасала от смерти и приводила в поварни, где хоть раз была, или в другое убежища. Уже это одно делает собак необходимыми; их чутье и инстинкт в пустынях заменяют компас»

«В 1821 году сильное поветрие истребило большую часть собак.»  «На берегах Лены, Индигирки и Колымы, так что у одного семейства осталось из 20 собак только 2 щенка: хозяйка вскормила их своею грудью на ровне с ребенком — до такой степени собак почитают необходимыми. Таким образом два щенка сделались в последующим родоначальниками многочисленного поколения» 
Якутская лайка как порода 

Первым исследователем который подробно описал Якутскую лайку был Владимир Ильич Иохельсон. В 1894-1896 гг. В. И. Иохельсон работал в организованной Русским Географическим обществом Сибирской экспедиции: изучал народы Колымского округа и северную часть Верхоянского округа. 
В течение 1894-1900 гг. были опубликованы первые работы ученого, связанные с его участием в этой экспедиции. Сочинения этих лет – результат обширной разнообразной работы В.И. Иохельсона по исследованию различных аспектов жизнедеятельности юкагиров, якутов, чуванцев, чукчей, эвенов, эвенков, русских. 
Ученый составил русско-юкагирский и юкагирско-русский словари; представил несколько юкагирских текстов с переводом и грамматическим разбором, юкагирские письма и чертежи на бересте, архивные выписки и около 100 архивных документов, этнографическую коллекцию, путевые записи; собрал материалы по фольклору, лингвистике, антропологии, семейным отношениям, религии, обычаям, материальной культуре и экономике юкагиров. 
Н книге Иохельсона мы читаем: «Домашний скот якута - лошадь, бродячих народностей - олень, а речных жителей и так называемых «сидячих» - исключительно собака; но все эти животные приспособляются к содействию человеку на охоте. Впрочем, о собаке, следующей за человеком под все широты, необходимо прибавить, что у каждой из народностей округа она является самым надежным товарищем во время промысла зверей. В то время как лошадь и олень - пассивные, несознательные и невольные помощники, собака, как умный хищник, является активным и сознательным промышленником, руководящим нередко другим хищником - человеком». 
«Ездовая собака, - пишет Иохельсон, - составляет рабочий скот не только безоленных кочевников и «сидячих речных жителей, русских и обрусевших инородцев, но и большей части скотоводов-якутов. За исключением юго-западной части округа, в каждой якутской юрте найдете 5-4 собачки, на которых возят дрова, лед и производят другие хозяйственные работы. Ростом полярная собака невелика, вышина ее в плечах 50-60 см. Бывает и несколько выше, но многие ездовые собаки, в особенности у Якутов, поражают вас своим малым ростом. Маленький рост рабочих собак можно, впрочем, объяснить теми же причинами, почему у наших крестьян маленькие лошади: на 5-6-месячных щенках, которых почти не кормят, бедные люди уже возят дрова и воду. У состоятельных хозяев собаки, пользующиеся лучшим уходом, всегда рослее. 
По наружному виду местная ездовая собака со своими стоячими ушами, косым разрезом глаз, густой шерстью, широкой и относительно большой головой, острой мордой и спущенным (когда она не в духе, устала или ест) пушистым хвостом, весьма походит на волка.»
Владимир Ильич Иохельсон первый описал Якутску лайку и выделил её отличие от остальных собак Северо-восточной Азии 
Преобладающая масть колымской собаки, по Иохельсону, «серая, серо-желтая, пестрая, то есть белая с серыми или черными пятнами» «Ноги сравнительно толсты и коротки; грудь, которой тянут нарту, прекрасно развита; шея толста и коротка. Морда необыкновенно хитрая, с меланхолическим или угрюмым выражением». 
Та же ездовая, по Иохельсону, в одно и то же время и «промышленная», «с хорошо развитым обонянием, но еще с лучшим слухом и зрением. Почти круглый год на привязи, но предоставленные самим себе, они отлично умеют себе находить пищу в виде мышей, куропаток, уточек и других птиц и мелких зверей. В обществе загрызают оленя, корову, а голодные нападают на лошадь». 
Интересно, что «колымские собаки во время езды свирепеют и даже опасны для встречного человека... Что касается охоты, то по птице они бесполезны: мешают и разгоняют лесную и болотную птицу». 
«Впрочем, - говорит Иохельсон, - самый промысел птиц, для которого собак не употребляют, носит там совершенно иной характер, чем у нас. Вообще этих собак никто не учит. Хорошая промышленная собака является самобытным талантом. Собственно говоря, всякая из местных собак умеет отыскивать след зверя и преследовать его, но не у каждой хватает азарта и смелости, чтобы довести преследование до конца». 
Особый вклад в описание породы Якутской лайки сделала М. Г. Дмитриева-Сулима описав Якутских собак и охоту с ними в своей книге «Лайка и охота с ней» 1911 года издания «Эта собака по качествам принадлежит к породе северных собак –пишет М. Г. Дмитриева-Сулима - и населяет Колымский округ, вернее р. Колыму с притоками. Исторически известно, что триста-четыреста лет ее заставляют главным образом нести обязанности тяглового животного, которые не погубили еще ее охотничьих инстинктов, а последние, не будучи развиваемы или поддерживаемы человеком дрессировкой и охотничьим воспитанием, все же сохраняясь, дают ему возможность позиционировать животное, как охотничью породу, меньшинство из них годно для охоты на крупного зверя, почти все лают белку, большинство несут обязанности ловчей собаки по лисицам и песцам, то есть по тому зверю, который, как известно, наиболее распространен в округе и составляет главный объект охоты местных жителей. И здесь северная собака стала тем, чего от нее захотел человек.» 
Собака в мифах и традициях народов Якутии

Согласно якутским мифам и верованиям, собаки созданы добрыми божествами Айыы. Айыы создали землю красивой и ровной, но злой дух Абасы затоптал и исцарапал её. Следы его деяний остались в виде рек, озёр и гор. Вслед за сотворением земли Юрюнг-айы-тойон создал человека. Для этого он сделал статуи людей и поместил их в каменный дом, около которого поставил сторожа и велел ему не пускать в дом злого духа. Последний подкупил сторожа, пообещав дать ему тёплую шубу. Войдя в дом, злой дух испачкал нечистотами статуи людей. Юрюнг-айы-тойон, увидев содеянное, превратил сторожа в собаку, а статуи вывернул наизнанку. С тех пор люди внутри полны грязи.

У каждого вида домашнего животного бывает свой Айыысыт — богиня-покровительница. Из них Айыысыт-Норулуйа богиня-покровительница собак и лис может дарить детей женщине. Чтобы привлечь расположение Айыысыт-Норулуйа, женщина должна хорошо обращаться с собакой при её родах, кормить и ласкать её.

«Богиня Айыысыт-Норулуйа оставляет дом родительницы на третий день после родов. Её проводы празднуются весьма торжественно и крайне оригинально, и при этом исключительно одними женщинами.

Айыысыт — богиня-покровительница, более других божеств, принимающие участие в жизни человека, потому более других почитаемые. Живут они на нижнем восточном небе и спускаются oттуда, окруженные ореолом света, в виде богато одетых пожилых женщин.

Айыысыт-Норулуйа является при родах и помогает благополучному разрешению от бремени. Она имеет власть дарить или не дарить ребенка» — А. Е. Кулаковский «Сверхъестественные существа» Научные труды. Якутск, 1918 год

В мифах утверждалось, что шаманы могли принимать облик зверей и птиц, например, показываться в виде медведей, собак, летать, став орлом, соколом, вороном и т. п.

На ритуальной одежде якутских шаманов встречаются металлические изображения духов-помощников в виде собаки. Этот дух считался собакой шамана и посылался им на разведку. Юкагиры и якуты считали, что тени умерших людей находятся на нижней земле. Через некоторое время тени возвращаются на среднюю землю, чтобы вновь обрести тело.

У народов северо-восточной Сибири дорогим подарком являлся щенок — потенциальный кормилец семьи, поскольку из него могла вырасти хорошая охотничья собака. Взрослую охотничью собаку дарили редко, только в исключительных случаях, так как в таежной жизни роль собаки была очень велика. Если человек подарил другому собаку, тот в замен должен был отдать якутский нож и ничего другого с надеждой, что зубы у собаки будут такие же острые, как якутский нож.

По поверьям якутов, собака обладала способностью видеть и чувствовать нечистую силу.

«С одной стороны, «не любят, когда собака ночью долго и протяжно воет. От такой собаки следует избавиться, так как считается, что она привлекает внимание нечистых сил и приводит таким образом в дом болезнь-пропажу», а с другой — «когда собака по ночам бегает вокруг дома и, злобно рыча, лает, то её считают собакой с охраняющим свойством (ымыылаах ыт) и ни за что никому не отдадут» . «Если собака во сне чихает, то произносят следующие слова: „В нос попала морская вода, в ноздрю попал тальник Татты…“ и три раза стучат по предпечи, затем будят собаку. Если так не сделать, то домашние заболеют простудой» . Собака также предсказывала счастье, богатство, женитьбу, рождение детей и т. д.» — Р. И. Бравина «Концепция жизни и смерти в культуре этноса. На материале традиций Саха», Новосибирск 2005 год

«Домашние животные, как и огонь, могли «предупредить» хозяев о грозящей опасности: У якутов человек узнавал о приближении к жилищу злого духа абаасы по особому сопению в хлеву коров или по чиханию собак и телят. Получив такое предупреждение, человек предпринимал ответные предохранительные меры, например, трижды плевал в левую сторону и бил слишком близко подошедшего духа ладонью, вывернутой наружу. Как стремление «отогнать» злую силу интерпретировалось поведение особых собак, которые, даже находясь внутри юрты, чуяли приближение злого духа, поднимали яростный лай и таким образом отгоняли его . Такие собаки, обычно с «дополнительными глазами» — белыми пятнами над бровями, считались «собаками-шаманами», охраняющими хозяев (монголы называли их «четырехглазыми»)» — А.А. Попов "Материалы по религии якутов б. Вилюйского округа", Якутск 1949 год

У Якутов бытовало поверье о носителях счастья и благополучия. «Вот как об этом пишет в своей книге С.И.Николаев-Сомоготто: «Идея о живых носителях счастья и благополучия распространялась и на живность, которых называли «уруулаах» и «суоху тордо». Рассказывали о том, как ушло счастье в живности после погибели и продажи «уруулаах» и «суоху тордо». Поверившие в чудо превращали то животное в живую святыню «ытык суоху». Таковыми становились лошадь, корова, олень, собака. У таких животных не обрезывали хвост, гриву, рога. Их не понукивали, не стегали плетью. В особые дни их украшали салама: тряпичной и лентами. Рядом с такими «ытык», в семье могли встречаться и шаманские «толук ытык» (тыын толук ытык), по-эвенски «ыдьык». Это были животные, на которых шаман «перенес» тот или иной смертельный недуг их хозяина. Таковыми могли стать любые виды домашних животных. Считалось, пока здравствует то животное, здравствовать должен был и его хозяин. Относились к таким животным как к человеку, то есть как к их хозяину. В подобном же положении находились и матерые: «мать-корова» (ийэ ынах), «мать-кобылица» (ийэ биэ), «мать-собака» (ийэ ыт)» 

Якутская лайка в наши дни

Вплоть до 1960-х годов собачьи упряжки были важным, кое-где даже единственным, видом зимнего транспорта северных регионов России. Ими пользовались не только местные жители, но и все государственные службы, включая пограничные войска, почтовую службу и научные экспедиции. По архивным данным на конец 50 годов XX в в северных улусах Якутии насчитывалась до 3000 полных упряжек – это примерно 33000 собак. Закат ездового собаководства в России приходится на последние тридцать лет XX в. Распространение снегоходной техники, упадок пушной охоты и местного рыболовства привел к практическому вымиранию северных собак. 
В 1998 году группа энтузиастов В.З. Дьячков Г.П Арбугаев С.В. Городилов, Сидорова Л.И. решила возродить породу Колымская лайка (Которую в последствии назвали Якутская лайка так как её ориал обитания гораздо шире территории реки Колыма) тогда же были привезены первые собаки, которые и стали основным ядром современной популяции Якутских Лаек. Совместно с Якутской Республиканской Ассоциацией Собаководов в течении нескольких лет велась работа по разведению собак и составлению стандарта породы. 
В 2004 году вышла книга Алексея Гавриловича Чикачёва «Ездовое собаководство в Якутии». Эта книга посвящена истории ездового собаководства и ездовым собакам Якутии.

В 2004 Председатель Якутской Республиканской Ассоциации Собаководов, судья FCI-РКФ Городилов Станислав Валентинович совместно с судьей РКФ Сидоровой Леной Иннокентьевной, представили стандарт породы Якутская Лайка в РКФ для утверждения.

В 2005 году в Вестнике РКФ № 5 (57) опубликован утвержденный Российская кинологическая федерация стандарт породы Якутская Лайка.

С 2005 года собаки породы Якутская лайка стала регулярно принимать участия в выставках и состязаниях по рабочим качествам, которые проводит РКФ.

2 октября 2005 года, судья Международной кинологической федерации от Беларуси Вербицкий Вячеслав Сигизмундович первый в истории кинологии присудил титул «Лучшая Собака Выставки» (best in show) Якутской Лайке, Хард (вл. Нисковских Л.)

24 февраля 2008 года в Москве на международной выставке «Евразия-2008» состоялась первая презентация породы Якутская Лайка. Первым чемпионам Евразии стал Тугриг (вл. Арбугаев Г. П.). Первой чемпионкой РКФ стала Г-Зита (вл. Арбугаев Г. П.).

11 Ноября 2008 года РКФ присвоил первый титул «Чемпион России» Якутской лайки. Первоя Якутская Лайка, получившая титул, стала Т-Масяня
В марте 2009 года команда во главе с Германом Арбугаевым  и Якутскими лайками из питомника «Артик Трэвал» в первые приняла участия в знаменитой камчатской гонки на собачьих упряжках «Беренгия 2009». Упряжка якутских лаек прошла все 1200 километров.
26 апреля 2009 года в г. Якутске состоялась первая монопородная выставка породы Якутская лайка.Первым Чемпионом и победителям монопородной выставки Якутских Лаек стал Алтын Тумар Боотур (вл. Смирнова М. С.)

в 2011 году Российская кинологическая федерация (РКФ) наделила статусом Национального Клуба Породы Якутская Лайка (НКП-РКФ) Породный клуб Якутская лайка Республики Саха (Якутии)

27 марта 2012 года Якутская лайка, Арктур Северная Звезда, вл. Харитонов А. (Новосибирск) выиграла конкурс среди пород не признанных FCI на крупнейшей интернациональной выставки собак России «ЕВРАЗИЯ 2012» 
В 2013 году Герман Арбугаев с собаками породы Якутская лайка прошли арктическим маршрутом на Новосибирские острова 1500 километров . Данная экспедиция была приурочена к 100-ю спаса́тельной экспеди́ции лейтенант́нта Колчака́

24 июня 2013 года Президиум Российской Кинологической Федерации (РКФ) удовлетворил ходатайство Комиссии РКФ по стандартам и утвердил новую редакцию стандарта породы «Якутская лайка» в соответствии с моделью ФЦИ. Решение вступает в силу с 25 июля 2013 года. Порода признана Российской кинологической федерацией. Порода не признана Международной кинологической федерацией. 
1 марта 2014 года якутская лайка Арагорн становится победителем экстремальной гонки "Baikal Race 2014" в дисциплине скиджоринг на дистанции 100 км, 1 марта 2015 года становится победителем экстремальной гонки "Baikal Race 2015" в дисциплине скиджоринг на дистанции 100 км. В 2015 году получает звание чемпиона России и чемпиона РКФ.

22 марта 2014 года на Интернациональной выставки собак в городе Москва "Евразия 2014" Якутская лайка Чимги Тура Буранбай стала Победителем конкурса "Гордость России" и Лучший собакой среди непризнанных пород FCI  заводчик: Евгения Менеева, хендлер: Лене Тиунцева, Владелец: Юлия Шабалдина
Якутская лайка особенности экспертизы

Экспертиза Якутской лайки  на выставке имеет целый ряд особенностей, связанных с развитием, и традиционным использованием Якутских лаек как ездовых и охотничьих собак. 

Также необходимо заметить, что данная порода находится в стадии развития и формирования. В связи с чем, наблюдаются отклонения по типам собак привезенных из разных районов Якутии.

Общий вид:  

Прежде всего, начнем с общего вида. Якутская лайка эта собака среднего размера 52-56 см. крепкого и сильного костяка, с хорошо развитой мускулатурой и связками. Сука и Кобель должны иметь  хорошо развитую объемную грудную клетку. Крепкие с широким поставом конечности. 

Линия верха должна быть с выраженной холкой, которая переходит в крепкую спину, поясница широкая и длинная. При этом необходимо учитывать, что половой тип должен быть хорошо выражен. 

Кобель всегда  крупнее, мужественнее, чем сука. Якутская Лайка несколько растянутого формата, это необходимо для продуктивного движения и распределения нагрузки по всему телу. 

Шерсть должна быть густой с хорошо развитой остью и подшерстком. При этом Якутская лайка не должна производить впечатления слишком массивной и тяжелой собаки.

Голова:

Череп:

Особое внимание необходимо обратить на строение черепа. Я бы подчеркнул что череп Якутской лайки  отличается от черепов других разновидностей лаек. Он более округлый, слегка выпуклой и объемной формы, с высоким, широким  лбом и четким переходом к морде. 

Крупным недостатком является плоский, узкий череп, недостаточно высокий лоб и нечеткий переход к морде. Если лоб несколько плосковат, то хорошего «стопа» не будет. Такой плоский лоб, приводит к  излишне длинной морде и узковатому черепу. 

Но это вовсе не значит, что приветствуется «глубокий» стоп, и что переход ото лба к морде должен быть отвесным или череп должен нависать над мордой. При излишне выраженном стопе, хорошие линии головы будут потеряны, а переход будет напоминать таковой у пойнтера или боксера, что совершенно неприемлемо для Якутской лайки. 

Иногда при экспертизе возникает вопрос о длине черепа, так как в стандарте этот параметр четко не описан, необходимо исходить из общих пропорций, а именно из соотношения длины морды к длине черепа. Длина морды примерно равна ½ длины черепа. По практике череп имеет длину примерно 20-25 см.  Скулы умерено выражены. 

Морда:

Морда объемная, умеренно широкая,  по длине равна половине длины черепа. Морда хорошо заполнена под глазами. Иногда считают, что чем морда короче, тем лучше. 

Это неверно. Собака с очень короткой мордой, как правило, страдает недостатком зубов, так как зубам просто не хватает места. Губы сухие, плотные, пигментированные.  

«Мочка носа большая хорошо развитая, черного или коричневого цвета.» Так написано в стандарте. На практике во время экспертизы возникают вопросы по цвету мочки носа, а именно иногда встречаются собаки с не прокрашенной мочкой, на это безусловно необходимо обращать внимание, но также необходимо учитывать практику которая говорит нам, что пигмент у Якутских лаек формируется очень медленно и очень часто мочка носа прокрашивается только к 1,5 годам. Это касается и пигмента губ и век.

 Очень часто после зимы пигмент значительно ослабляется «Зимний нос» и это тоже необходимо учитывать при экспертизе. 

По коричневому цвету мочки носа хотелось бы отметить что, данный цвет не типичен для бело-черного и черно-белого окраса. Не прокрашенный нос в комплекте с голубыми глазами или частично голубыми глазами не является крупным недостатком, на который необходимо обращать внимание.   

Зубы, Челюсти: 

«Зубы крупные, белые, ровные, прикус ножницеобразный, прямой, перекус, недокус без отхода. » так написано в стандарте. В данном случае необходимо обратить внимание, что в стандарте зубы и челюсти не описаны подробно, так как есть разные подходы в оценке полнозубости  и прикуса.

В частности у собак старше четырех лет очень часто встречается отсутствие некоторых зубов. И в таких случаях необходимо в первую очередь обращать внимание на прикус, который в идеале должен быть ножницеобразный. 

Отсутствие резцов не должно мешать определению прикуса. Так же, со временем у некоторых собак в процессе стирания резцов прикус уходит на прямой, что само по себе не должно наказываться. 

При экспертизе необходимо отдавать предпочтение полнозубым собакам с ножницеобразным прикусом. Но это не должно быть главной целью экспертизы, так как на данном этапе порода только формируется и в разведение попадают очень много аборигенных собак у которых очень часто отсутствуют моляры, примоляры или стерты резцы и прямой прикус.

 Что же касается самих челюстей то они должны быть достаточно широкие и развитые.

Глаза:

Глаза находятся на одном уровне со «стопом», имеют несколько раскосый постав, то есть внешний угол глаза смотрит  верх по направлению к верхнему углу уха. 

Постав глаз может многое сказать о форме и размере черепной части. Если голова имеет правильную форму, то глаза будут довольно широко расставлены. Если череп узок, то глаза будут слишком близко посажены. Глаза должны быть средними по размеру, миндалевидной формы, не выпуклые и не глубоко посаженные. Веки сухие,  пигментированные или частично пигментированные для светлых окрасов, цвет пигмента в тон цвета мочки носа. 

Постав и форма глаз очень важны, поскольку от них зависит правильное выражение. Цвет глаз карий, голубой или разноглазый (один глаз голубой или частично голубой другой карий). 

В данном случае необходимо учитывать, что цвет глаз сам по себе большого значения не имеет. Оценивать необходимо глаза в комплексе, это их форма, постав, сухость и пигмент век, ну и цвет. 

При этом необходимо отдавать предпочтение, достаточно широко расставленным глазам, которые располагаются на уровне стопа, миндалевидной несколько раскосой формы и постава, карего или голубого цвета с пигментированным сухим векам. Причем карий цвет предпочтителен по отношению к голубому, а темно карий предпочтителен к светло карему.

Голубые глаза от куда?:

На самом деле тут много вопросов…

1. Те собаки которые были изначально привезена с севера имели голубые глаза.

2. Голубоглазость встречается в дикой природе например у волков. Мы знаем что  Колыма-Индигиркой лайки скрещивалась с местными волками, о этом есть достаточно много данных.

3. По старом книгам и описаниям Колыма-Индигиркой лайки (18-19 века) прямых указаний о голубых глазах мы не встретим, но есть несколько упоминаний о светлых глазах «как у волка».

4. Возникновении голубях глаз в породе Хаски изучено слабо, но точно известно , что данный признак не считается породным у ближайших родственников породы Маламутов, Эскимоской, Чукотских и Камчатских собак. Во всех этих породах голубые глаза считаются браком. Так же, надо отметить , что Эскимосы Америки и коренные жители Чукотки и Камчатки считали и считают голубые глаза эстетически не приятными (уродливыми)

5. Наследования (генетика) голубых глаз изучена слаба. Нет точно и однозначной теории. Кто-то говорит что голубые глаза это «рецисивный» признак, кто то говорит что этот признак экстерьера «относительно доминантный» и.т.д. в инети много разных статей, если есть желания почитайте.

6. Из своего опыта могу сказать, что голубые глаза у Якутской Лайки, не как не связаны с рабочими качествами. И не как не влияют на здоровья.

7. Я считаю , что голубые глаза – гетерохрония радужной оболочки глаза (heterochromia iridis) у Якутской лайки появились достаточно давно в результате генной мутации. Эта генетические изменения могли возникнуть в результате долгой изоляции поголовья, которая привело к близко родственному скрещивания (инбридингу) и как итог мы получили голубые глаза.

8. У различных пород собак гетерохромия радужки нередко сочетается с пятнистым или мраморным окрасом. Однако, между этими признаками не существует прямой  корреляции.  Многие собаки мраморного окраса имеют глаза нормального цвета. Однако, в силу того, что стандарт допускает у них разноглазие или наличие голубых глаз этот признак поддерживается у них отбором.  Встречаются голубые глаза и у собак, в генофонде которых фактор Мерля отсутствует, например у Среднеазиатских овчарок не редко при пятнистом или белом окрасе бывают голубые глаза которые у САО являются браком .

9. Якутская Лайка как известно имеет только пятнистый окрас и белый как крайний пятнистый (большое белое пятно). Так же мы можем констатировать, что в генотипе Якутской лайки есть ген мерль отвечающий за мраморный окрас. Данный ген является у Якутской Лайки рецесивнным, а это значит, мраморную Якутскую лайку можно получить только от мраморной собаки. Так же надо отметить, что Оленегонные шпицы очень часто бывают мраморно или коричневого окраса со светлыми глазами.  Колыма-Индигиркой лайки и оленегоный шпиц безусловно очень близкие породы между которыми происходил смешения, как результат в породе Якутская лайка могли появится и голубые глаза, коричневый и мраморный окрас.
Уши:

Уши Якутской лайки широкие в основании, имеют форму равнобедренного треугольника, широко поставленные, покрыты густой короткой шерстью. Стоячие или полу стоячие, толстые на ощупь. В идеале при осмотре спереди    если провести линии, между кончиками ушей и мочкой носа то мы должны получить равнобедренный треугольник с углом между линиями 60%. 

Иногда встречаются собаки с полустоячими ушами. Сам факт что ухо у данной собаки не стоит, не должно быть причиной для ухудшения оценки. Так как, во-первых, уши Якутской лайки встают очень поздно (иногда только к 8, 9 месяцам).   Во вторых, в разведении участвуют собаки, привезенные с северных территорий Якутии, где специально не отбирают собак со стоячими или не стоячими ушами. Сам факт стоячих ушей ни как не влияет на рабочие качества собак. И в-третьих, необходимо смотреть на само ухо, оно не должно висеть, а находится в полу стоячем состоянии. Если же ухо висит, то это является недостатком, который необходимо учитывать при экспертизе.  

Шея:

Холка:

Если смотреть на Якутскую Лайку в профиль, то линия шеи от затылка плавно спускается вниз и плавно переходит в выраженную холку. Не должно быть излома при соединении шеи с холкой, это совершенно испортит линию верха. Для Якутской лайки характерен средний выход шеи, что достигается особенностями строения скелета и зависит от угла плечелопаточного сочленения. 

Шея должна быть достаточно длинной, чтобы обеспечить гордую посадку головы, но она не должна быть очень длинной (лебединой). Слишком длинная шея так же плоха, как слишком короткая.

Спина, Поясница, Круп:

Линия верха крепкая с хорошо развитой мускулатурой. Спина прямая, широкая. Поясница длинная, широкая. Круп округлый. 

Крупными недостатками экстерьера Якутской лайки, необходимо считать узость спины, поясницы, недостаточно, недостаточно крепкую спину, загруженность корпуса (лишний вес) общую физическую неразвитость.  

Грудь:

Грудная Клетка Якутской лайки должна быть широкая и глубокая, хорошо физически развитая, круглая в сечении. Крупным недостатком является узкая и не достаточно глубокая грудь. 

Корпус: 

Корпус Якутской лайки должен быть хорошо развит, ребра должны быть округлой формы. 

При экспертизе необходимо учитывать, что Якутская лайка это собака, которая должна переносить большие физические нагрузки. В связи, с чем необходимо обращать внимание на развитость мускулатуры и крепость корпуса.

Хвост:

Хвост должен быть длинным и элластичным , то есть при экспертизе необходима осмотреть хвост на наличие заломов и возможность его выпрямления. 

Хвост не должен закручиваться в тугое кольцо и иметь заломы. В идеале хвост Якутской лайки должен быть высоко посажен и  закинуть на спину в форме полукольца или свободно свисать, когда собака находится в невозбужденном состоянии. 

Основными недостатками строения и постава хвоста является, короткий хвост, залом хвоста, низко посаженый хвост, хвост в форме тугого кольцо. 

Строение пояса передних конечностей:

Лопатка должна быть хорошо наклонена назад, создавая основу для четко выраженной холки. Спрямленный угол плечелопаточного сочленения, возникающий в результате недостаточно наклонной лопатки,  серьезный дефект. 

Якутская лайка собака с обильной шерстью, которая может скрывать спрямленный угол плечелопаточного сочленения, но истинное положение лопатки можно определить на ощупь. Кроме того, все, что скрыто, проявляется в движении. Именно правильное расположение лопатки обеспечивает достаточную свободу движений и свободный вынос вперед передних конечностей.

Хорошо отведенная назад лопатка должна соединяться с плечевой костью под прямым углом так, чтобы плечевой сустав слегка выдавался вперед, а передние конечности располагались под корпусом собаки, обеспечивая длинный, правильный, свободный шаг.

Передние конечности:

Здесь нет никаких неожиданностей и, как у большинства других пород собак, к недостаткам постава у Якутской лайки относятся нарушение параллельности, слишком близкий постав, размет, косолапость, вывернутые  или не плотно прилегающее локти. При взгляде спереди конечности должны быть поставлены строго параллельно.

Задние конечности:

Задние конечности Якутской лайки мощные, с широкими, мускулистыми бедрами, хорошими углами сочленений (это обеспечивает сильный толчок при движении) широко расставленные. 

Основной недостаток в строении задних конечностей, спрямленные углы в сочетании с длинными плюснами и, как результат, связанные, короткие движения. Но неправильным было бы считать, что у Якутской лайки  должны быть очень сильно выраженные углы задних конечностей, как у Немецкой овчарки. 

Также необходима всегда обращать внимание на ширину постава задних конечностей. Крупным недостатком является узкий постав конечностей и любое отклонения от параллельности конечностей. 

Задние и передние Конечности должны быть сильными и крепкими. Слабые связки и любое отклонения от крепкого типа должно обязательно учитываться при оценке собаки. 

Лапы:

Лапы Якутской лайки должны быть  в комке, крепкие, с хорошо развитой шерстью между пальцами. Когти темного (черного) цвета. 

Необходимо учитывать, что крупным недостатком является распущенная лапа, длинные пальцы, размет, недостаточный пигмент когтей.       

Движения:

Движения очень часто являются основным тестом при экспертизе. Конечности Якутской лайки двигаются прямолинейно, никуда не выворачиваясь. В действительности, ноги остаются параллельными только при движении шагом и медленной рысью , чем быстрее движется собака, тем больше конечности будут уходить под корпус для поддержания равновесия. 

Залог хороших движений, правильные углы сочленений между плечевой костью и лопаткой, а также тазовой костью, бедром и голенью. Правильные углы сочленений увеличивают ширину вымаха конечностей и способствуют четкому ритму движения. Движения передних и задних конечностей скоординированы. При движении линия верха ровная. 

Спрямленные углы сочленений укорачивают шаг. Если кости, стыкующиеся в плечелопаточном и тазобедренном суставах, поставлены почти отвесно и образуют сочленения с излишне развернутыми углами, это сдерживает движение, укорачивая вынос вперед передних конечностей и ослабляя толчок задних. У собак с таким строением шаг короче, и они вынуждены делать большее количество шагов для покрытия того же расстояния. В результате их движения становятся несколько семенящими. Хотя если собака и имеет недостаточные углы как спереди, так и сзади, то она может выглядеть достаточно гармонично в движении. 

Шерстный покров: 

«Шерсть густая с хорошо развитым подшерстком, блестящая, прямая, грубая на ощупь. Хорошие, густые очесы на передних и задних конечностях, грива на шее хорошо развита. Хвост густой пушистый.» Так написано в стандарте, но есть некоторые особенности. В частности, необходимо сказать, что кобели всегда одеты лучше чем суки. Они имеют лучше развитую гриву и очесы на ногах. 

В целом шерсть Якутских лаек, как написано в стандарте густая с хорошо развитым подшерстком. Но при этом необходимо учитывать что шерсть (ость) не должна быть излишне длинной. Исходя из практики в среднем длина ости у кобелей от 5 см. до 15 см. , а у сук немного короче. 

Так же необходимо учитывать, что шерстный покров Якутской Лайки формируется достаточно долго, так в возрасте до 1,5 лет как правила шерстный покров еще не до конца сформирован и у собак много щенячьего пуха. И только в возрасте 1,5 лет или 2-х лет можно окончательно сказать что у конкретной собаки  сформировался шерстный покров, при чем, как правило у сук формирование правильной (взрослой) шерсти  происходит быстрее.   

Крупными недостатками, являются мягкая шерсть, излишне короткая и не густая ость и подшерсток, волнистость шерсти, блеклость и тусклость шерстного покрова.

Окрас: 

В принципе у Якутской лайки может быть любой пятнистый окрас . Чаще всего встречается бело черный, черно белый, бело серый, серо белый окрасы. Реже трех цветные и рыже-белые, бело-рыжие окрасы. Любой однотонный окрас является пороком, за исключением белого окраса. 

При экспертизе иногда возникают вопросы связанные с определением окраса. Так очень редко можно увидеть собак с окрасом который напоминает окрас, «Мраморный графит» у Немецкого дога на сером фоне черные и белые пятна. Такой окрас необходимо описывать как мраморный.
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Содержание и кормление

     Ездовых собак содержат привязно, упряжками, располагая в той последовательности, как их запрягают. Летом в сырых местах для упряжек иногда делают настилы из досок, а часто кастратов и суки со щенками живут беспривязно. Такой традиционный способ содержания имеет существенные недостатки: в поселке трудно поддерживать чистоту, зимой замерзает большое количество щенков, так как немногие пускают щениться сук в не отапливаемую часть дома, хотя раньше, как правило, сук щенились и выкармливали потомство в ярангах. Но главный недостаток — полная возможность вольных случек с одичавшими и бездомными собаками самых разных пород, в большом количестве завозимыми на Чукотку. 

Одна из основных причин сокращения числа упряжек в нашей стране — необеспеченность кормами во многих районах. Например, в поселке Маркове на реке Анадырь в начале 30-х годов было 22 упряжки, то есть около 300 собак, а сейчас несколько неполных упряжек по б—7 собак, хотя обычно их бывает от 8 до 12. Местные жители держали бы и больше, но их трудно и дорого прокормить. Такое же положение на Камчатке, где собак всегда кормили рыбой. Сейчас рыбу на них не выделяют, хотя по берегам, куда на нерест идет красная рыба, гниют груды ее, выпотрошенной на икру браконьерами. В поселках Чукотского полуострова положение с кормами лучше — там издавна существует морской зверобойный промысел, на отходах которого и содержат собак.

Развитое и экономически выгодное ездовое собаководство может существовать только в районах, где имеется достаточное количество дешевого белкового корма, ведь у этих собак сохранился преимущественно белково-жировои тип обмена веществ. Для них не пригодны нормы кормления, принятые в отечественном служебном собаководстве, которые рекомендуют восполнять энергетические затраты за счет углеводов, а не жиров, хотя разложение в организме жира в 2,4 раза энергетически более выгодно, чем углеводов.

Некоторые совхозы Чукотки разработали нормы кормления ездовых собак, но, к сожалению, без учета возраста и физиологического состояния животных. Владельцам упряжек отпускается по себестоимости мясо морского зверя, продукты его переработан, где содержание белка, микроэлементов и витаминов выше, чем в мясе копытных. Свежие и заквашенные в земляных ямах мясо и жир моржей и китов, вяленая специально для собак юкола (хребтина с остатками мяса — отход от приготовления юколы для людей) содержат высококачественные питательные вещества. Только беременным и щенным

сукам и подрастающему молодняку нужно давать больше кальциевых кормов.

Ездовых собак кормят умеренно, считая, что раскормленные хуже работают и дольше набирают форму. Когда собак не используют, то дают пищу через день, а в период работы ежедневно на ночь. После тяжелой работы и в сильные холода корм варят с добавлением круп и муки, количество жира стараются увеличить. В среднем собака съедает за сутки около 800 г мяса и жира. Каюры всех стран, участвующие в международных гонках, уделяют вопросам кормления своих собак много внимания, видя в этом один из главных залогов успеха.

